
Parrocchie di Borgolavezzaro e Tornaco 

Verbale del Consiglio Pastorale di Lunedì 24 Giugno 2024

Presenti: don Gianfranco Regalli, Renzo Bianchi, Antonio Barison, 
Massimiliano Zaino, Roberta Grossi, Ilaria Grassi, Patrizia Pellachin, Luisa 
Sempio, Omar Giannino, Carla Caccina, Alessandra Alessandroni, Annalisa 
Achilli.

Assenti: Luciano Bravo, Ivan Caldarelli, Gian Battista Caccina,  Mariella 
Talenti, Roberto Bresciani.

La seduta del Consiglio Pastorale ha inizio alle 21.15 con la preghiera del 
Giubileo e una breve introduzione del presidente don Gianfranco Regalli che ne 
presenta l’impostazione e l’obiettivo.

La presente riunione, infatti, verte sui festeggiamenti delle Feste Patronali di 
Borgolavezzaro e di Tornaco, cioè sulla Madonna del Carmelo e su Santa 
Maddalena che, rispettivamente, verranno festeggiate: la prima, domenica 14 
luglio p.v. presieduta da don Enrico Manzini nell’occasione del suo 
cinquantesimo anniversario dell’Ordinazione; la seconda, domenica 21 luglio p. 
v. presieduta da Padre Domenico Cremona, dell’Ordine dei Domenicani.

L’idea e l’obiettivo sono quelli di creare la condizione necessaria a dare 
un’impronta maggiormente comunitaria alle due festività/solennità e, quando 
possibile, a edificare una collaborazione tra le parrocchie di Borgolavezzaro e 
Tornaco cosa, per esempio, che è avvenuta - in parte - durante il Corpus 
Domini.

Del resto, si ribadisce che la collaborazione sarà sempre più richiesta nei 
prossimi anni - a lungo e a medio termine - a causa della molto probabile 
“unione” di più parrocchie e per l’assenza di un numero appropriato di parroci.

Posta la centralità dell'Eucaristia, di conseguenza della Santa Messa, e posta la 
difficoltà rappresentata dalla somma di tutte le altre difficoltà riscontrate nel 
corso dell’anno ma anche dal mese stesso di luglio (in quanto, essendo di 
vacanza, non garantisce la presenza di molti fedeli), si procede con uno scambio 
di idee e di proposte.

Le proposte per Borgolavezzaro sono:



❖ una Messa Solenne anche animata dal gruppo del Grest, cioè dai bambini, 
dalle loro famiglie e dagli animatori, attraverso un Canto e le preghiere 
dei fedeli;

❖ un Coro aggiuntivo di giovani (gli adolescenti che a ottobre si 
accosteranno al Sacramento della Cresima) che, dopo la Corale, 
intoneranno un Canto;

❖ un invito ai coscritti di don Enrico Manzini;
❖ almeno due doni per don Enrico, in particolar modo, il libro di Battista 

(Tino) e Bruno Radice su Borgolavezzaro nel XX secolo e un camice;
❖ un pranzo finale e una festa pomeridiana in Oratorio per don Enrico, i 

suoi parenti e la comunità.

Le proposte per Tornaco sono:

❖ la necessità di un’occasione per il Sacramento della Riconciliazione, 
sabato 20, di pomeriggio;

❖ la Messa Solenne di Domenica 21 luglio alle ore 9.45;
❖ la benedizione delle automobili lunedì 22 luglio alle ore 20.15 a seguire 

la Messa e la Processione;
❖ la Messa per tutti i Defunti della Comunità da tenersi martedì 23 luglio.

Nel frattempo, il Consiglio Pastorale esprime alcuni punti di vista sull’utilità 
delle Processioni che, generalmente, se fossero fatte con il semplice spirito 
folkloristico e tradizionale, non avrebbero più senso; ma se fossero davvero 
occasioni di preghiera, anche intensa, riuscirebbero a svolgere ancora una 
funzione pastorale importante.

A conclusione del Consiglio Pastorale, viene introdotto - ma non svolto - il tema 
del fattore culturale nella nostra Comunità, tema probabilmente da rinviare a 
prossime sedute del detto Consiglio.

Il Consiglio Pastorale ha termine alle ore 22.20 con la preghiera e la 
benedizione.

Il Segretario                                                                  Il Presidente
Massimiliano Zaino                                                      Don Gianfranco Regalli


